

# LA VOZ DE ULLDECONA

## PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES COMARCALES

Año III	<b>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN</b> En Ulldecona, un mes 0'30 pts. Fuera, trimestre 1'00 Extranjero, id 2'00	Ulldecona 11 Febrero de 1917 <i>No se devuelven los originales aunque no se publiquen</i>	<b>REDACCION Y ADMINISTRACION</b> Administrador: José Beltrán Vives Calle de la Estación, núm. 1	<b>Núm. 63</b>
---------	---	--	--	----------------

# PARA LOS AGRICULTORES "IDEAL"

## Insustituible criptogamicida contra el BLAT-ROOT y MILDIU de la vid

Es el remedio más rápido, y eficaz y muy superior a cuantos existen de su naturaleza aventajando bajo todos conceptos al caldo bordelés en eficacia y economía.

Por ser completamente soluble y no formar depósito no obstruye nunca el pulverizador facilitando la mano de obra.

Los maravillosos resultados obtenidos en los años que lleva de existencia le hacen ser el preferido entre todos para el tratamiento de la vid por los vicultores que lo han ensayado y entre ellos varios de Tortosa y su comarca.

Fabricado por **J. Berdín y Compañía, VALENCIA**  
 Representante en el distrito de Roquetes, **José Beltrán Vives, ULLDECONA**

## SIGUE LA CRISIS Y EL PUEBLO TAN COBARDE

Son momentos estos por los que España atraviesa, de vida o muerte. De aprovecharlos podríamos despojarnos de esa casaca misera y mugrienta que vestimos.

Son estos momentos los que el bracero español, el trabajador del campo, ha de abandonar sus familias para ir a ganar un pedazo de pan en Francia, nación en guerra. Son estos momentos los que las industrias se hallan paralizadas y con ellas el comercio por falta de expansión comercial, por no exportarse ni importarse nada. Y son estos momentos precisamente los que las estadísticas acusan una barbaridad de millones que duermen en los fosos de los bancos.

Pide la nación carbón y no hay más que a un precio fabuloso. Pide España sulfato, abonos y manufacturas y escasean, pagándose a precios elevadísimos. Pide el pueblo pan y demás artículos de primera necesidad y hay que pagarlos con un cien o doscientos por ciento más caros.

Momentos de crisis son los actuales. Días, meses y años de privaciones atraviesa el pueblo español.

Y este pueblo que sufre, que emigra, que se empeña para poder comprar y comer, sabe que en los

bancos hay muchos millones, sabe que España necesita muchos pantanos, muchos canales. Este pueblo desesperado por la miseria no ignora que de la guerra, causa de nuestra crisis, se engordan cuatro sinvergüenzas al grito de patriotismo; sabe que hay en nuestro país, en el subsuelo, carbón y demás productos para abastecer toda Europa; y en vez de alzarse al grito de quiero trabajo y pan se va a la estación pide billete para Francia y emigra; dejándose a sus padres, mujer e hijos en este país sin ventura, en estas tierras dominadas por caciques ladrones y curas sin noción del cumplimiento de su cometido.

Desahoga su rabia gritando contra el Gobierno y no sabe que el Gobierno hace lo que el pueblo quiere que haga.

Si a los que dirigen la nación el pueblo que la mantiene con su tributo le hubiese exigido que los millones se hubiesen invertido abriendo pantanos, escuelas y demás que España necesita, lo hubiese hecho y no habría necesidad de esa humillación y esta vergüenza que para España representa la emigración cuando aquí está todo por hacer.

Si de los millones que duermen

un colmo como el que están sufriendo los *invictos* ciudadanos de la no menos *invicta* villa de Ulldecona.

Como en otros asuntos, hemos buscado antecedentes y pasado consideraciones con que censurar al culpable o culpables de la sustitución de nuestro alumbrado eléctrico por este otro sistema *Semi-Veneciana* que hace las delicias de los enamorados callejeros, y confesamos que la culpabilidad está en todos o que son muy pocos los exentos de ella.

En primer término y como principal culpable está el pueblo; este pueblo que tiene tanto de bondadoso como de cobarde, muchas veces, bondad y cobardía, se confunde y que si sufre muchas vejaciones, tiene tan fuerte reserva de paciencia, que nos extrañamos como se abusa de él en otras mil formas y maneras. Un pueblo que permanece sin el más ligero movimiento de nervios ante la vergüenza de dejarle a oscuras, muestra con elocuencia quien es; queda definitivamente retratado.

Otro de los culpables es la empresa del fluido, vergonzo es para el pueblo. ¿Quién lo duda? Por algo le señalamos como el primer culpable. Pero ¿y la empresa? La empresa no tiene disculpa, no tiene justificación. Haciéndonos voceros de justísimas quejas, venimos día tras día doliéndonos de esta anomalía; la empresa contesta con los mismos o con nuevos abusos. Censuramos en cada publicación esta vergüenza y cuando además intentamos deslindar las responsabilidades, la empresa no dice esta boca es mía, la empresa calla, la empresa no tiene un gesto de dignidad, de protesta, y otorga con su silencio, todas absolutamente todas, nuestras afirmaciones. ¿Y por qué calla? ¿Por qué se

## PUNTUALIZANDO

### SIN LUZ

Queremos hablar de la luz y lo consideramos sumamente difícil pues nos distinguamos en algo. Pasado el siglo, que convinieron en llamar el siglo de la luz nos conjuramos en Ulldecona para desmentir a los que inventaron aquel mote. La cuestión es significarse en algo, aunque este algo sea

hace el sordo? Debe saber la empresa que hay un límite en todas las cosas y que ella lo ha rebasado ya; y si antes reconocemos en nuestro pueblo una dosis excesiva de paciencia, no es menos verdad que la esta también bordeando y sería lamentable que en un momento de indignación se vengara de los agravios inferidos.

Las autoridades son también culpables, tanto como nadie del presente estado de cosas. Pero se excusan, procuran justificarse aduciendo razones más o menos, especiosas que tienen igual solidez que un castillo de naipes. Veámos: Según ellas, no puede culpárselas de las faltas de luz; ellas no tienen medios para producirla y proporcionarla; la culpa es de la empresa que no cumple su contrato. Muy bien; esto parecerá concluyente para ellas, pero no lo es para nosotros, como no llevarán al convencimiento a nadie. ¿Cómo habíamos, ni en broma, de concebir a nuestras autoridades, improvisando corriente eléctrica, si no saben aparejar un miserable candil? ¿Cómo hemos de culpar a la empresa de la falta del contrato? ¿Entonces, para que sirve dicho contrato, si cuando se contraviene no puede obligarse al contraventor a que lo cumpla o bien que indemnice al otro contratante de aquellos perjuicios que le cause? No; no esto: Las funciones propias de toda autoridad es convertirse en intérprete del sentir de sus subordinados, es ser previsor, —prevenir el daño, antes que remediarlo— es ser el baluarte de defensa de la dignidad de los suyos. Y en este asunto, ni ha atendido los deseos del pueblo, ni ha sido previsor —pues aunque más agravado, no es de hoy el daño— ni ha sabido defender como debía, el patrimonio máspreciado de toda colectividad, lo que más enaltece y enorgullece a un pueblo: la *Dignidad*.

GNOM.

## CARNAVALESCA

Ya ha llegado D. Carnestolendas con su séquito de mascarones a entrar otra vez en funciones.

Un señor... va vestido de prendas que halló en diversos rincones.

Es Rey de la gritería

es símbolo de la burla

monigote tontería

el azme-reir del día

¡figura más ridícula!

Este él personaje más necio que formamos tan solo en minutos nada tiene el mismo de recio; pertenece al ilustre colegio de muñecos que son sordo-mudos.

Se burla de los ministros de todos, es su misión a gusto de unos muy listos que son siempre sus modistos para hacer bien la función.

Casi nunca se ríe, ni llora, es más serio que el propio fisco lo pasean en una carroza;

mientras ve que le llega su hora va luciendo su garbo y su sal...

Mientras dura el carnaval

se le honra gran tributo

las máscaras en general

a su paso muy triunfal

no le niegan el saludo.

Le llega su fin muy pronto

rápida "tisis-confetti,"

destruye su cuerpo todo

Contándole él al "Caretí

tutti li mundi contenti,

le celebran con mucho jolgorio

con gran pompa y fausto, el entierro

y le da sepultura el traperero,

recogiendo aquel envoltorio

al rincón del armario ropero.

GERMAN FORÉS.

Barcelona 2-2-17.

## DE MI CARTERA

Bajo el sortilegio de la luna de una noche diáfana y transparente contemplábame en las risueñas y cristalinas aguas del hermoso Ebro, que mientras siguiendo magestuosamente e imperturbable el curso trazado por la cinta que marca el cauce alegre y encantador, mi imaginación distraída evoca en mi memoria, el recuerdo de cosas mundanas.

Levanto los ojos hacia el firmamento, y entre las negras sombras de la noche, veo interpuesta la figura de un hombre no raquíptico de rostro, si antipático, de sonrisa muy hipócrita y de mirar excesivamente avieso.

Púsememe densamente pálido, a mi terror, uníase una admiración rayana, casi en asombro; con los ojos desmesuradamente abiertos, contemplaba preguntándome, si aquel hombre, era un ser viviente o una imaginaria creación de mi fantasía calenturienta.

Aquella figura extinguióse al cabo de breves momentos y un encendido rubor, coloreó mis antes pálidas mejillas.

En el magestuoso silencio de la noche, veo que avanza cautelosamente hacia mí, un gran vocerío, entre una turba de gente cubiertos todos de harapos, se adelanta un anciano decrepético, desválido y encorvado por el peso de los años, que me dice: "esta figura que hace un momento acaba de aparecer ante tu vista, es un hombre, pero no es un hombre; es un déspota, un tirano, es un ente a quien el pueblo ya conoce demasiado por su conducta en exceso inhumana."

Enterado con estupefacción de lo que acababa de decirme aquel pobre hombre, por lo que comprendí bueno y en demasía honrado, juzgo; que todos los dones de aquel fantasma inverosímil, son más de censura, que de admiración.

MANUEL SACRISTÁ.

Amposta 6 Febrero 1917.

PARA LA VOZ DE ULLDECONA

### Desde la frontera Suiza

### La crisis de los efectivos alemanes

5-2-17

Al ser rechazadas por los aliados las posiciones de paz que Alemania hiciera, se supo que la situación de los Imperios Centrales era tan difícil y angustiosa que no pasaría mucho tiempo sin que resueltamente hicieran las demandas pacifistas que entonces disfrazaron bajo la apariencia de ofertas. Como esa situación se supo, puesto que la prensa del mundo entero habló de ella, los soberanos confederados quisieron desmentirla, diciendo que "disponían de material y de hombres para combatir durante mucho tiempo a la Entente." Y esto no es así. Cierto que los Imperios Centrales, el alemán sobre todo, ha realizado un esfuerzo de mucha consideración para contrarrestar el avance hecho por los aliados en la producción de municiones y de material de artillería, pero no ha pasado de ahí y a ello se reduce todo. Las descontadas reservas de hombres no existen en Alemania. ¿Que han de existir si ésta ha incorporado ya a filas a todos los hombres comprendidos entre la edad de 18 a 45 años?

La última de las reclutas hechas por Alemania se verificó el día 21 de Noviembre de 1916, llamando a filas a todos los hombres nacidos desde 1870 a 1897. Todo el mundo era bueno para el servicio de armas. Yo conozco a un chauffeur, cardíaco en último grado y de 45 años de edad, que fue llamado a filas.

Posteriormente a esa recluta y sin darle caracteres de tal, han sido alistados en el ejército todos los jóvenes nacidos en 1898, los cuales practicaron primero una instrucción de guarnición que duró seis semanas y actualmente se hallan afectos durante el mismo tiempo al servicio de etapas, después de lo cual serán enviados a las trincheras.

Me hallaba yo en Stucgart cuando estos muchachos partieron para incorporarse a sus regimientos. Daba lástima verlos. Eran niños y se les tenía por "los últimos salvadores de la raza." Las mujeres lloraban, al despedirlos en la estación. Sospechaban sin duda que todos aquellos jovencitos, pálidos, y débiles iban conducidos a la muerte.

Estando en Munich, hice conocimiento con un soldado del 1.º regimiento bávaro de artillería de campaña. Tenía un ojo de cristal a consecuencia de una herida recibida en el frente francés y yo creí, y así se lo dije, que estaba de enhorabuena pues ya no tendría que combatir más y podría volver tranquilamente a su casa.

—¿Qué dice usted?—respondió con un tono de profunda trisieza. Estoy designado para partir en la primera expedición de Enero.

Alemania, pues, tiene ya en filas a todos los hombres que puedan prestar servicio, excepto aquellos que materialmente no sirven para nada, dándose el caso de estar prestando servicio muchos que han sido repetidamente declarados inútiles por diferentes comisiones militares.

Por otra parte la moral de los alemanes no es más brillante que sus efectivos que su situación económica.

Por todas partes se oyen quejas de la guerra. Las manifestaciones patrióticas de que tanto hablan los periódicos teutones, son más superficiales que efectivos. El pueblo no quiere leer los partes de la guerra. Los boletines dando cuenta de las "victorias" en Rumanía despertaron la cólera de las gentes, que se dan cuenta perfecta de que esos triunfos parciales no han de influir para nada en la terminación de la guerra. Además se había hecho creer al pueblo que en Rumanía se habían encontrado numerosas provisiones de boca que le volverían a su antiguo régimen de abundancia, y al no ser así, el pueblo se ha llenado de indignación, puesto que las restricciones alimenticias, lejos de disminuir, aumentan diariamente.

Todo esto da lugar a una mútua hostilidad que se traduce muchas veces en actos de violencia. Yo presencié el 15 de Noviembre último un incidente, en la estación de Heilbronn, entre los soldados y los oficiales del 22.º batallón que había de partir para Rumanía y cuyos soldados se negaron a partir, matando a sus jefes.

El espíritu público es cada vez más rebelde contra la guerra. Desde el fracaso de Verdún ya nadie cree en la victoria de Alemania y esta falta de fé en sus propias fuerzas, hace de cada alemán un enemigo acérrimo de la causa de los Imperios Centrales.

KARL HEIMMEL.

Constanza y Enero de 1917.

*El difunto emperador de Austria, Francisco José, cuyo fallecimiento tanto sintieron los monárquicos españoles, firmó en su reinado, 21,000 sentencias de muerte en procesos civiles. Las epidemias más terribles no causan casi nunca estragos semejantes.*

*Y algunos diputados republicanos protestaron por que Marcelino Domingo y Castrovido no se adhirieron al pésame la Cámara de diputados.*

(De La Lucha.)

## AL FIN...

I  
Las huertas mueren poco a poco por falta de agua, ese líquido tan precioso y tan indispensable para la existencia; las hojas de los árboles pierden su verde color por que se quedan sin savia, no pudiéndose desarrollar su fruto, como los otros años.

La tierra está completamente seca, haciéndose imposible el hararla. La sequía es terrible, si no llueve se perderán las cosechas, y los labradores, con esa seriedad propia en ellos, dicen mirando al cielo:

—¿Cuan plourá, Deu meu?...

II

La gente ya ríe, los labradores ya están contentos. Miradlos. Las arrugas de sus caras ya no existen, sus labios ya no echan maldiciones y sus ojos ya demuestran contento, alegría, satisfacción.

Los padres entran en sus casas diciendo a su mujer e hijos:

### IMPRESOS

Libros, revistas, periódicos folletos, facturas, papel sobres, tarjetas, etc. etc.; se confeccionan en esta imprenta, a precios sumamente económicos. J. Monclús, TORTOSA.

—¡Ja plou, no patiu, enguany si que tindrém pá!

Las mujeres lloran de alegría pensando en sus hijos.

Las tabernas, lo mismo que los cafés, están llenos pues los hombres no trabajan. En muchas casas se hace el típico *alli oli*.

Las mujeres juegan a los naipes en casa de alguna vecina, perdiendo en toda la tarde tres o cuatro céntimos.

En muchas casas sus habitantes están alrededor del fuego desafiando el frío.

Y fuera el agua cae torrencialmente inundando calles y plazas, campos y huertas, acequias y ríos, dando de beber a la sedienta tierra y empleando así la obra de caridad que dice:

Dar de beber al sediento....

III

...Y mientras la gente del pueblo está contenta porque llueve mucho, por la carretera avanza un matrimonio con tres criaturitas buscando un cubierto para poder pasar la noche porque el agua les ha privado el dormir debajo de un árbol....

Nunca llueve a gusto de todos.

RAFAEL PUIG.

*Si veis que los gobernantes hacen mal, destituidlos; retiradles vuestra confianza, y si no se van, haced la revolución, derribadles a la fuerza.*

*Este es vuestro deber para salvar a la patria.*

LLOYD GEORGE.

**A UN DURO SEVILLANO**

*Que trabajos y sudores, he pasado, en esta vida, siempre en penas y dolores tras la moneda maldita.*

*Que desengaño más triste, que de ilusiones perdidas, un duro que yo tuviste, en los días de mi vida.*

*A fuerza de trabajar, días, meses, hasta años, vine poder ahorrar un maldito. ¡Sevillano!*

*Que ilusión era la mía, al ver un duro en mi mano, entre mi solo me decía, deste tesoro, eres amo.*

*Pero la ilusión perdí al tener necesidad de él, y estas palabras sentí, más amargas que la hiel.*

*Que quiere usted que le demos con este duro. ¡Villano! se cree usted, que no vemos, que este duro, es Sevillano.*

*Una bomba nunca ha hecho, tal sensación en París, como le causo, a mi pecho, lo que dijeron a mí.*

*Moneda, amigo y mujer, no te fies del querer, que despues de costar tanto, muchas veces sale falso.*

J. LAPEIRA.

Barcelona 4-2-1917.

**Se vende**

En el pueblo de La Cenia se vende un comercio de drogas y Comestibles con o sin géneros. Precio módico.

Razón en la Administración de este periódico.

**OBRA DE ACTUALIDAD**

**-TEMAS-**

ORIGINAL DE

**MARCELINO DOMINGO**

VOLUMEN DE 350 PÁGINAS

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS Y EN EL CENTRO REPUBLICANO DE ESTA CIUDAD.

PRECIO: 3'50 Pesetas

**EN BROMA**

**Adivinanzas y chistes malos**

En que se parece nuestro Ayuntamiento a un submarino? En que el submarino tiene un *periscopio* y el Ayuntamiento tiene un *Peris* concejal.

Porqué los sordos son ateos? Porque no pueden oír misa.

En que se parece Mitjavila a una buena imprenta? En que tienen buen tipo.

En que se parece Nofre a un tabernero? En que Nofre lleva cuartillas y el tabernero cuartillos.

¿No sabeis que pasa en la guerra? pues cosas más gordas que Gabrielito.

En que se parece Hierro a una cabra? En que tira *al monte*.

En que se parece Morá a una mujer en estado interesante? En que está en una situación muy *embarazosa*.

Porqué Pío está contento? Porque ahora puede *pesar* y *medir* a su gusto.

TE-TOKO.

*A los dominadores por la espada, han sucedido los dominadores por la inteligencia.*

*¡El mundo marcha! ¡La Razón triunfa!*

VICTOR HUGO.

**PARA LA DEL NÚMERO 1**

Como canta el ruisenor cuando muere y nace el día, mi corazón, prenda mía, te canta siempre mi amor.

Mi corazón siempre lleno de ese amor puro y fiel y tu cual amarga hiel para él eres veneno.

¡Ay! Que error. ¡Si la higiene no mata a nadie! Que mezclada con vinagre, la bebió nuestro Señor.

Estoy muriendo por tí adorada prenda mía, y en tí pienso noche y día, y tú, ¡qué poco piensas en mí!

Tu a quien tanto yo quiero y anhelo verte mía, no claves nunca la espina, en mi corazón sincero.

R. J.

**ESCANDALOSO**

Lo es pero mucho, lo que sucede en esta desgraciada España, con los gobernantes que rigen nuestros destinos y de los cuales nada bueno hay que esperar.

Desde hace tiempo nuestro presidente de ministros viene dedicándose, (aprovechándose de la tan zarandeada neutralidad) de explotar sus negocios, vendiendo los carbones a precios que hacen difícil la vida a toda industria, haciendo, sin ninguna clase de reparos ni escrúpulos, toda clase de operaciones incompatibles con el cargo que desempeña.

Pues bien, por si esto fuera poco, hay algo más escandaloso aun.

El pasado verano, el pueblo de Torrijo de la Cañada (Tarragona) sufrió una inundación que destruyó toda su riqueza, valorada en dos millones de pesetas y ¿sabeis lo que ha hecho el gobierno para remediar tan desesperada situación? mandarle *dos mil pesetas*.

Ese pueblo que durante años y más años viene pagando con toda religiosidad, todos los tributos, y una vez que necesita la acción tutelar del Estado, ve que lo hace en forma que más bien parece un insulto que otra cosa, han determinado sus habitantes, ante tan *generosa protección* emigrar el pueblo en masa, abandonando el suelo patrio que tan ingrato se muestra para con ellos.

¿Comentarios? no cabe hacerlos donde la virilidad del hombre no existe y soporta con resignación de... un niño semejantes atropellos.

MÉLSA.

**De San Juan del Paz**

**Los Mascarells en campaña**

¿Quién había de decir que los Mascarells, los antiguos partidarios de Adell, tenían que mandar otra vez?

Pues si señor. Actualmente son los que cortan el bacaláo del Arrabal. Los antiguos partidarios de O'Callaghan, hoy ni pichan, ni cortan. Hoy los amos del Arrabal son los Mascarells. Si mandasen bien, menos mal; pero.... al contrario; nunca el Arrabal estuvo tan mal como ahora.

Los Mascarells quitaron las 200 pesetas que daban para instruir a la infancia del Arrabal.

Hoy los niños del Arrabal se crían completamente analfabetos: Antes no se pagaban tantos impuestos como se pagan hoy.

Estos días misos van los Mascarells de casa en casa, cobrando cinco pesetas por cada cerdo que se mata, y dicen que más adelante cobrarán 10 pesetas de consumo por cada cerdo.

¿Qué les parece las tragaderas de los Mascarells? Todo lo que tienen de tragaderos, tienen de sinvergüenzas.

Finalmente, no está lejos que cuando llegue la matanza de cerdos, nos pidan por derecho de consumo, un (pernil) por cada uno.

Lo que nos parece extraño, es que los antiguos partidarios de O'Callaghan consientan tanto abuso de los Mascarells.

Tienen razón estos en decir que los partidarios de O'Callaghan están todos (mascarados).

Conque Sres. Mascarells, buen provecho, y no olvideis que despues de un día otro viene, y para todo pié llega su zapato.

UN MASCARELL.

**¡POBRE ULLEDCONA!**

¿Que tens pobreta Ulldecona que 't veix tan trista i plorosa i que a ta boca presiosa la rialle no hi asoma?

Asplicam lo teu pessà que veyente a tu sufrí sento 't teu mal sobre mí i jo no ho puc soportá.

—La pena que 'm fa está trista molt pronte te la diré:

Es que no 'm gobiernen bé, estos del partit Jaumista; aborretulos de la llista i tranquila amb posaré.

K. NALDA, (Patinan).

Ulldecona 3-2-1917.

**CARNET**

**JUVENTUD REPUBLICANA DE ULLEDCONA**

Junta Directiva

Presidente, José Nofre Jesús.—Vice Presidente, Ramón Fusté Prades.—Secretario, Jaime Adell Vidal.—Vice-Secretario, Manuel Pomada Domenech.—Tesorero, Lucas Roca Lapreira.—Vocales, Pascual Roca Roselló, Enrique Ollé Ferré, José Favaro Vizarro y Joaquín Subirats.—Aviador, Pascual Verdiell.

**En Rosell y San Rafael**

Un gran éxito resultó el anunciado mitin en el pueblo de Rosell.

Los oradores fueron aplaudidísimos por la numerosa concurrencia que deseosa de oír a los oradores allí se congregó.

Aprovechando la ocasión los vecinos de San Rafael, que con motivo del mitin de Rosell, pasaba por allí nuestro redactor Jefe Sr. Nofre, le hicieron dar una conferencia de carácter político que gustó de manera extraordinaria.

**Amigos que se ausentan**

Con dolor hemos estrechado las manos de nuestros distinguidos correligionarios Lleixá y Farnós de Mas de Barberans y Ortí de Amposta. Decimos con dolor puesto que el servicio militar teniéndoles perjudicados nuestros ideales de pueblos de donde son.

Buena suerte les deseamos.

# PRODUCTOS INSECTICIDAS Y CRIPTOGAMICIDAS

Que fabrica la casa J. Berdin y Compañía de VALENCIA

## Sufol, Exterminador, Positivo, Ideal, Patosaphis, Invencible, Rápido, Atnic.

Estos preparados elaborados con gran estudio y escrupulosidad son la completa garantía para combatir las enfermedades y toda clase de microbios de la Vid, Arboles frutales, del Olivo y de las hortalizas. El preparado INVENCIBLE combate radicalmente la «Cuca» y «Oruga» de la alfalfa, y toda clase de «Mastigadores» de las plantas forrajeras.



REPRESENTANTE

EN EL DISTRITO DE ROQUETAS

JOSE BELTRÁN VIVES

ULLDECONA



### DOMINGO NOFRE LABERNIA

Maestor de Obras y Constructor

Se construyen toda clase de edificios como fábricas de orujo, molinos de todos sistemas, edificios escolares y todo lo perteneciente al ramo de obras.

Depósito de materiales para construcción.

Calle Purísima, 21, ULLDECONA

### MANUEL OLLÉ

ACEITES Y VINOS

PASEO, 23 ULLDECONA

### GRAN ALMACEN

Primeras materias, graduación garantizada para toda clase de árboles y plantas

IMPRESOS de todas clases, especialidad en libros, revistas, folletos, reglamentos, periódicos y toda clase de trabajos comerciales. Impresos al relieve y en tricomía.

Larga de San Vicente y Bajada del P. del Estado

### TORTOSA

En la administración de este periódico aceptáanse anuncios de

Esquelas mortuorias a precios

convencionales

### DISPONIBLE

## UNGUENTO EMPLASTO LLOPIS (LOPEZ)

Sorprendentes y segurísimos efectos en toda clase de enfermedades de la piel.

Curación radical y completa del forúnculo, tumores linfáticos, tumores del pecho, abscesos, panadizos, escrófulos, tumores sanguíneos, lupias, úlceras, sabañones ulcerados, herpes, callos, picaduras malignas, contusiones, golpes, quemaduras y heridas de cualquier clase etc. etc.

DE VENTA en principales Farmacias y Droguerías DEPOSITO PARA LA VENTA AL POR MAYOR

### AGUSTÍN J. CAMPS

MAYOR, 81

ULLDECONA